

# 绿城水韵入画来

## ——莒县创建省级园林城市纪实

陈维金 王学祝

绿如眉黛，水如烟。素有“毋忘在莒”历史佳话传诵的莒县，历史积淀悠久，文化底蕴丰厚，这里是文学批评巨匠、《文心雕龙》的作者刘勰的故里，这里有近四千年树龄的“天下银杏第一树”，这里河川纵横，林壑尤美，佳木葱茏，奇峰异石，美不胜收。

莒县城市规划控制区面积215平方公里，建成区面积为25.7平方公里，城市人口19.93万。在这里，北国的雄奇与江南的灵秀完美结合，历史文化与现代文明相互交融。近年来，该县先后荣获国家级环境保护示范区、山东省人居环境范例奖、山东省文明县、山东省卫生县城、山东省节水型城市等荣誉称号。

在创建省级园林城市的过程中，莒县按照“新区开发、老城提升、整体规划、分步推进”的思路，立足“古都新韵、山水名城”的战略构想，举全县之力，集全县之智，努力打造个性鲜明、特色突出、宜居宜业的城市形象。目前，城区绿化覆盖面积1124公顷，园林绿地面积936公顷，公园绿地面积289公顷，绿化覆盖率达43.75%，绿地率达36.43%，人均公园绿地面积14.5平方米。各项考核指标均已达到或超过省级园林城市标准。

### 科学规划，着力布局生态宜居园林空间

绘跨河蓝图，展胸中丘壑。2007年，一首嘹亮的绿色畅想曲在莒县唱响，莒县县委、县政府审时度势，提出了创建省级园林城市的目标，并将其作为一以贯之的重点工作，成立了由县长任组长的创城工作领导小组，设立了创城工作办公室，县政府下发了文件通知，把创建工作任务纳入目标考核，全县动员，全民参与，城乡联动，聚力创城。坚持高标准、高起点规划编制和设计，先后编制完善了《莒县城市绿地系统规划》、《莒县城市生物多样性保护规划》等规划设计，实施了《莒县城市绿线管理制度》，为提升县城人居环境质量指明了“航标”。经过几年的不懈努力，今日的莒县，绿水逶迤，芳草长堤，清荣峻茂，胜景如画。

### 精心实施，全方位构建城市绿洲

莒县以科学规划推动科学发展，大手笔打造东部新区，以创建省级园林城市为契机，提速城市建设，着力营造城市“绿吧”，编织城市“绿带”，构造城市“绿肺”，全面推进生态园林城市和山水城市建设。

瞄准“借山水胜景，揽天地人怀；扬古莒文化，绘沐河景观”的目标，着力建设集观赏、休闲、娱乐功能于一体的系统工程，在全长9.8公里、1070公顷的沐河两岸，采用“珍珠项链式结构”，布置了

城市绿洲、沐水拖蓝、古今夕照、世纪飞虹、莒人广场、大河之舞、长波望月、泓天一水等11个主要景观功能区和50个景观节点，形成了景观空间和情感空间的双重螺旋。伫立沐河公园，环顾左右，一边是水天相连，珍鸟纷飞的诗意图美景，一边是绿树相拥、满目苍翠的水墨丹青，令人心旷神怡、流连忘返。

山有则灵，城有水则秀。近年来，莒县把治污与造景结合起来，着力提高城市整体生态环境质量，拓展市民生活休闲空间，打造出“一河清水、两岸绿色，河在城中流，城在岸边长”的生态品牌。自2007年起，先后投资4.6亿多元，对城区水系进行综合整治，沿河所有排污口全部接入污水管网，实现了雨污分流；建设了莒州路引水渠工程，构成了“碧水回城”的优美景观，打造了具有地方文化特色的城市亲水环境。

绿色像一条翡翠玉带穿绕在城市之中，将开阔舒展的绿色广场，错落有致的园林景观与别具一格的居民小区连成一体。莒县不断完善城市绿地系统，形成“四面林网相拥，城中林荫穿行，处处景观点缀”的独特城市风貌。法桐一条街、银杏一条街、水杉一条街等富有地方特色的道路绿化景观成为城市绿化新亮点。

“草木之春不久归，百般红紫斗芳菲。”按照500米绿地服务半径要求，莒县先后在城区建设了20余处公园广场、街头绿地，绿地率在70%以上，城市新建改建居住区绿化达标率达89%以上，10.2公顷的文心公园2001年荣获山东省绿化工程优质奖。

路修到哪里，绿就延伸到哪里。在道路绿化建设中，莒县实施“宽通道、大绿量”建设，山东路、北云路、莒州路等主干道建设了10—50米宽的林荫大道，道路绿化普及率达95%以上，达标率达83%以上。驱车行来，处处绿树林立，满目苍翠，给人以“车在林中走，人在绿中行”的感觉。

为保障城市生态环境，莒县投资1.3亿多元建设了污水处理厂，日处理污水达到6万吨，水质达到国家一级A排放标准，污水处理率在93%以上；投资5900多万元建设了生活垃圾无害化处理场，日处理生活垃圾300吨，生活垃圾无害化处理率在100%以上。

### 管养并举，加快推进和谐治绿进程

年年植树树成荫，代代造林



林成森。莒县建立健全了义务植树登记卡和各项制度，建立领导了义务植树联系点和建立义务植树基地，全县义务植树尽责率达98%，完成率在95%以上。“义工林”、“青年林”、等义务植树基地四季常青、绿意盎然。积极开展城市绿地认建、认养、认管活动，大力开展树木引种驯化、花卉培育及病虫害防治研究，园林生产绿地85公顷，苗木自给率达86%以上。牢固树立节约型绿化理念，开展节水节地活动，推广微灌、滴灌技术，广泛使用集雨水、污水处理中水。推广使用透水砖、草坪砖，节约型绿地建设率在63%以上。

为加快推进和谐治绿进程，莒县出台了《莒县城市园林绿化管理暂行办法》、《莒县城市全民义务植树暂行办法》等规章制度，建立了科学的园林执法体系，加强绿化养护管理责任落实。同时，依托12319城建热线中心，积极推进数字化城市管理建设，先后投资160多

万元安装了公园电子监控管理系统，投资260多万元开展城市地下管线和地上市政设施数字化普查建设，配备城管通加强城市绿化执法巡查，大大提高了城市管理水平和效率，城市绿化养护质量达到省定二级标准以上。出台了《莒县文物古迹保护管理办法》，对齐长城、陵阳河遗址、定林寺等加强保护管理和服务利用。出台了《莒县古树名木保护管理办法》，对现有的153株古树名木全部建档立卡，保护率在97%以上。

### 配套联动，提升城市综合管理水平

问渠那得清如许？为有源头活水来。莒县从发展和民生的高度，开展了一系列环境综合整治活动，高标准实施城市亮化净化工程，深入开展城市交通秩序等专项整治活动，实施“蓝天碧水”和污染治理工程，完善了城区集中供水、供热

和燃气普及工程。莒县城市道路完好率在97%以上，林荫停车场推广率在64%以上，道路照明配置率、亮灯率达98%，用水普及率达99.5%，城市管网水合格率达100%，地表水IV类以上水体在40%以上，大气污染指数小于100的天数达300天以上，节能建筑在70%以上，保障性住房建设计划完成率100%，住房保障率在85%以上。

凝聚一方人气，辐射一方山水，造福一方百姓，这是莒县创城的初衷，同样产生了实实在在的效应。造绿、护绿、爱绿、兴绿已成为广大市民的自觉行动，积极投身创建省级园林城市已成为全县人民的共识，一个山水林木环抱、绿树鲜花掩映的生态园林城市呼之欲出。

看，莒州大地层林尽染，广袤平原绿色洋溢；听，悠悠沐河曲水流觞，漠漠茂林和风轻吟。如今的莒县，天更加湛蓝，水更加澄碧，绿更加迷人！

